

超强台风“利奇马”已致32人遇难、16人失联 多地合力抗击台风“利奇马”

据新华社电 记者8月11日上午从浙江省防汛防台抗旱指挥部获悉,截至8月11日13时30分,超强台风“利奇马”已致浙江535.8万余人受灾,因灾32人遇难、16人失联。当地已紧急转移安置107.9万人(其中集中安置49.7万人,分散安置58.2万人)。农作物受灾面积17.3万公顷,绝收约2.2万公顷,因灾倒塌房屋3.4万间,直接经济损失145.7亿元。目前,各地搜救工作仍在紧张进行中。

武警部队千余名官兵 奋战在抗击台风第一线

近日,台风“利奇马”袭击东南沿海,武警部队紧急出动,驰援救灾一线。截至8月11日7时,武警浙江、山东、上海总队共动用1300余名官兵,担负转移群众、搬运物资等任务,转移受困群众2100余人、搬运物资30余吨、排除险情20余处。

其中,武警浙江总队动用1032名官兵,担负当地群众转移、搬运物资和排除险情等任务。武警山东总队潍坊支队221名官兵,分别抵达临朐县、安丘市,担负转移群众任务。武警上海总队近百名官兵,分赴上海火车站和奉贤区海湾镇担负群众转移、道路疏通任务。武警江苏总队南京支队启动应急预案,组织排除隐患,疏通河道。

水利部派出9个工作组

水利部8月10日在前期派出5个工作组的基础上,加派4个工作组分赴河北、河南、山东和辽宁,协助指导地方做好今年第9号台风“利奇马”防范工作。

国家防总副总指挥、水利部部长鄂竟平8月10日4次主持会商。会商指



8月11日,山东青岛沿海掀起大浪。新华社发

出,“利奇马”带来的降雨强度大、覆盖范围广,将先后影响太湖、淮河、海河和辽河等流域,可能带来严重汛情。会商预计,随着“利奇马”登陆及向北偏西方向移动,8月10日至15日江南东北部、江淮东部、黄淮中部东部、华北东部、东北中部东部等地将先后出现强降雨。

受其影响,淮河流域里下河河网区、沂河、沭河、南四湖水系,黄河流域大汶河、山东半岛诸河,海河流域徒骇马颊河、漳卫南运河、大清河下游、子牙河下游、滦河下游,松辽流域辽河、浑河、太子河、大小凌河、松花江、第二松花江、嫩江、呼兰河、乌苏里江等河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生较大洪水。

浙江省出动2万余名民兵

第9号超强台风“利奇马”在浙江省温州市城南镇登陆后,浙江多地发生洪涝灾害、漫堤、房屋倒塌、群众受困等险情,农业、水利、电力、交通、通信等设施损毁严重。浙江省军区应急指挥组连夜奔赴临海市一线指挥救灾工作,全省2万余名官兵、民兵连夜奋战,全力做好抗击台风及救灾安置工作。

截至8月11日8时,浙江省军区共出动民兵21214人、工程机械59台、各类舟艇400艘,转移和搜救群众33554人,巡诊救治116人,加固堤坝8920米,抢运物资105吨,抢通道路247公里,疏通河道3250米,挖运土石1635万。

上海超9万人坚守在岗位上

截至8月10日21时,上海中心气象台发布了台风橙色预警和暴雨黄色预警。8月9日、10日,上海累计超过9万人坚守在抗台风应急值守的岗位上,为群众安全和城市运行保驾护航。

据上海市防汛办介绍,截至8月10日6时,上海共撤离安置25.3万人,组织避风进港船只2827艘;全市应急值守9.15万人次,抢险待命12.4万人。

山东发布暴雨橙色预警信号

受冷空气及台风“利奇马”外围云系影响,山东部分地区已经出现暴雨。8月10日12时30分,山东省气象台发布暴雨橙色预警信号。

青岛市所有景区关闭,停止参观游览活动。记者在现场看到,部分海水浴场和栈桥等沿海景区拉起了警戒线。此外,青岛国际啤酒节金沙灘啤酒城和崂山啤酒城均临时关闭。铁路青岛站、青岛北站和青岛西站的127辆列车停运,青岛长途汽车班线全线停发,青岛地铁11号线和13号线11日起停止运营。

辽宁病险水库一律空库运行

受台风“利奇马”和西风带冷空气共同影响,预计8月11日到13日,辽宁省多个地区将出现强风暴雨。辽宁省8月10日17时启动全省防汛Ⅲ级应急响应,交通运输受到不同程度影响。

辽宁省防汛抗旱指挥部要求防指各成员单位按照职责分工,做好强降雨防御工作;下发文件部署超汛限水库和病险水库立即开始泄流工作,迅速将超汛限水库降到汛限以下,病险水库一律空库运行。

北大:两位河南考生“退档”不合规,应予录取

诚恳接受社会监督和批评,认真总结反思,吸取教训,立查立改

新华社北京8月11日电 近日,北京大学在河南省招录“国家专项计划”过程中“退档”两名河南考生受到社会舆论关注。北大8月11日公布相关情况称,经过详细调查发现,此次退档处理过程存在不合规之处,招生办公室的退档理由不成立。北大招生委员会决定按程序申请补录已退档的两位考生。

根据《北京大学2019年在河南省“国家专项计划”招生录取工作的相关情况说明》,经核实,北京大学2019年在河南省“国家专项计划”理工类招生计划8人。2019年7月10日,在河南省“国家专项计划”投档前,河南省招办与北大招办就生源分布情况进行沟通,说明第一志愿报考考生有8人,其中,第6名考生考分为667分,第7名考生考分为542分,第8名考生考分为536分,第二志愿报考考生中有高分考生。

之后,河南省招办向北大投出“国家专项计划”理工类第一志愿8人档案,双方招生办公室经过充分沟通,在录取系统中进行正常交互手续后对第7名、第8名考生予以退档;完成退档手续后,河南省招办向北大投出“国家专项计划”理工类第二志愿2人(考分均为671分)档案,北大招办予以录取,由此完成2019年在河南省的“国家专项计划”招生工作。

对于此次舆论关注的考生“退档”问题,北大招生委员会专门召开专题会议。会议审议认为,鉴于河南省“国家专项计划”录取工作采取按顺序志愿投档的方式,已退档的两位考生达到了同批录取控制分数线且符合录取条件,应予录取;退档处理过程存在不合规之处,招生办公室的退档理由不成立。为此,北大招生委员会决定按程序申请补录已退档的两位考生。

北大表示,“国家专项计划”是国家面向贫困地区的专项招生计划,是促进教育公平的政策措施。对于此次招录工作,学校诚恳接受社会监督和批评,认真总结反思,吸取教训,立查立改,未来将进一步完善录取工作制度和程序,继续落实好“国家专项计划”的各项要求,严格遵守招生录取工作程序,帮助每一位学生健康成长成才。

事件回放

河南考生遭遇退档

2019年,北大在“国家专项计划”中向河南本科批计划招生18人,其中,理科招生8人。

一位河南考生以理科排名第八位、高考成绩538分(高出一本分数线36分)成绩,在愿意服从专业调剂的情况下向河南招生办投档北大。北大在提档20分钟后,旋即提出退档申请。其备注原因:“高考成绩过低,根据我校教学强度,若录取该生,考生入校后极有可能因完不成专业被退学。”

这一系列操作,遭到河南省教育考试院强烈反对:“河南整体生源质量较高,考生基础扎实,请考虑为盼。”北大对此回复并不买账,再次以同样理由提出退档申请。三次拉锯战后,河南省教育考试院最终同意北大退档。

在本次风波中,“国家专项计划”走进人们的视野。这一为增加贫困地区考生进入重点高校的定向招收政策要求:招生学校为中央部门高校和各省(区、市)所属的重点高校,实施定向招收集中连片特殊贫困县、国家级扶贫开发重点县,以及新疆新疆四地州学生。

处于该地区的学生只要满足以下三个条件即可完成报考:1.符合本年度统一高考报名条件;2.本人具有实施区域当地连续3年以上户籍,其父母或法定监护人具有当地户籍;3.本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

2019年,河南一本控制线为502分,这位考生为538分,高出一本线36分,且成绩排名符合北大在“国

家专项计划”中向河南本科理科招收8人中的最后一名。这意味着该考生已满足被北大录取的条件。

北大是否违规

北大一系列退档操作引起了公众的广泛质疑。对此,21世纪教育学院副院长熊丙奇认为,在按顺序志愿投档录取中,学校一般设定的投档比例为120%,即在招生计划基础上扩大20%投档,这是给学校一定的录取学生自主权。“教育考试部门根据学生志愿,按照学生考分投档进来的学生中,高校可根据学生的高考分数、专业志愿、单科成绩、身体情况、专业志愿是否服从调剂等因素进行录取。比如,一校招生计划8人,可拿第一志愿填报本校的前9到10名学生的档案,然后对这些学生进行录取,被录取的最后一名学生的分数为学校的录取线,如果学校不扩招,只录8人,那有1(拿9个学生档案)到2(拿10个学生档案)名被退档,被退档学生进入后续志愿录取。”熊丙奇说。

“因此,如果北大‘国家专项计划’招8人,以1比1.2拿档案,最终有投档成功的学生,有人未被录取而退档(因分数低、志愿填报不合理)是很正常的,这也没有侵犯被退档学生的权利。但是,如果是按1比1拿学生档案,投档进去的学生所有条件都符合,可学校以分数低为由退档,这是违反投档、录取规则的,这也意味着学校没有完成招生计划。也就是说,在一本线上考生不足时,学校可缩减招生计划,但一本线上考生充足,学校是没有理由减少招生计划的。”熊丙奇认为,这是录取规则的基本要求。